
 

Förtroendeklyftan: rättsvårdande institutioner – en 
väckarklocka för beslutsfattare och samhällsaktörer 

Sverige är världskänt för sitt höga förtroende för våra myndigheter. Men en ny undersökning från 

Järvaveckan Research visar alarmerande skillnader i förtroendet mellan olika grupper i landet. 

Undersökningen belyser hur invånare i utsatta områden, både med svensk och utländsk bakgrund, 

har betydligt lägre förtroende för rättsvårdande myndigheter som polisen, kriminalvården och 

socialtjänsten, jämfört med övriga Sverige. Undersökningen, utförd i samarbete med Indikator 

Opinion, kartlägger även förtroendet för regeringen och de tre största politiska partiernas ledare, 

Ulf Kristersson (M), Magdalena Andersson (S) och Jimmie Åkesson (SD). 

Förtroendet för Polisen skiljer sig markant 

Bland de som inte bor i ett utsatt område har 82 procent av de tillfrågade ganska eller mycket stort 

förtroende för polisen. Motsvarande siffra bland boende i utsatta områden är bara 69 procent. Det 

innebär en signifikant skillnad på 13 procentenheter. Bland personer med utländsk bakgrund i utsatta 

områden är förtroendet ännu lägre. Här har endast 64 procent förtroende för Polisen, vilket ger ett 

förtroendegap på 18 procentenheter jämfört med de som inte bor i ett utsatt område.  

- Även om vår tidigare delrapport ”Gängbrottsligheten och hur den kan bekämpas” visade stöd 

för lagförslaget om säkerhetszoner (visitationszoner), visar den här delrapporten hur 

avgörande det är för polisen att arbeta med att bygga relationer med de boende i utsatta 

områden, och då särskilt med personer med utländsk bakgrund, säger Ahmed Abdirahman, 

vd och grundare för Järvaveckan.  

Kriminalvården och Socialtjänsten – mindre skillnader men fortsatt oro 

För Kriminalvården ser vi att 56 procent av invånarna i övriga Sverige har förtroende för deras arbete, 

i jämförelse med 48 procent i utsatta områden. Även här är förtroendet lägre bland de med utländsk 

bakgrund (43%) – skillnader på 13 procentenheter mot övriga Sverige. Socialtjänsten visar på mindre 

skillnader där både i övriga Sverige och utsatta områden samt bland de med svensk och utländsk 

bakgrund – förtroendet ligger runt 39–41 procent. 

Statens institutionsstyrelse (SiS) – ett unikt fall 

Ett intressant undantag är Statens institutionsstyrelse (SiS), där förtroendet är högre i utsatta 

områden än i övriga delar av Sverige. Här har personer i utsatta områden något högre förtroende 

(29%) jämfört med övriga Sverige (24%). Bland personer med utländsk bakgrund är förtroendet ännu 

högre (36%) jämfört svensk bakgrund i utsatta områden – 23 procent. Vi ser dock att andelen som 

inte känner till SiS eller inte har en uppfattning i frågan skiljer sig ganska markant mellan de med 

svarande med svensk bakgrund (33%), och svarande med utländsk bakgrund (18%). Resultaten 

indikerar att svarande med utländsk bakgrund har mer av en relation till myndigheten jämfört med 

både svarande i övriga Sverige och svarande med svensk bakgrund i utsatta områden.  

Förtroendet för politiska ledare och Regeringen 

Magdalena Andersson (S) har det högsta förtroendet (54%) bland boende i utsatta områden och i 

övriga Sverige. Statsminister Ulf Kristersson (M) hamnar på andra plats, men med lägre förtroende 

(40%), medan Jimmie Åkesson (SD), trots sin långa tid som partiledare, har förtroende av endast en 

tredjedel av de svarande. Bland de som bor i utsatta områden med svensk bakgrund är förtroendet 

för Andersson fortfarande högt på 51 procent, medan Kristersson och Åkesson båda mottar 29 



 

procent av förtroendet. För invånare i utsatta områden med utländsk bakgrund fortsätter trenden där 

Andersson leder med 54 procent i förtroende. Däremot sjunker Kristerssons förtroendet till 24 

procent och för Åkesson till blyga 19 procent. Regeringens förtroendesiffror är låga över hela linjen, 

men särskilt i utsatta områden, där endast 35 procent av de tillfrågade uttrycker förtroende för 

regeringens arbete.  

- Frågan om förtroende för samhällsinstitutioner är avgörande för att samhällskontraktet ska 
hålla. Det är viktigt att förstå orsakerna till dessa förtroendeklyftor för att kunna adressera 
dem. Såväl politiker, regering, myndigheter som näringsliv behöver arbeta mer målmedvetet 
mot ett ökat förtroende och en inkluderande framtid för alla medborgare, säger Ahmed 
Abdirahman, grundare och vd för Järvaveckan. 

 
Mer om undersökningen 
Järvaveckan Research fördjupar insikter genom att ta fram nya fakta och ge utrymme åt de röster och 
perspektiv som traditionellt förbises. Undersökningen har genomförts av Indikator Opinion på 
uppdrag av Järvaveckan Research. Totalt har 3 300 boende i ett område som Polismyndigheten 
definierar som ett utsatt område, riskområde eller särskilt utsatt område blivit intervjuade. För att 
jämföra resultaten med den breda allmänheten har vi därtill genomfört en parallell datainsamling där 
vi ställt samma frågor till ett slumpmässigt urval av 1 000 individer som bor i övriga Sverige. 
 

Tabell 1 Andel med ganska eller mycket stort förtroende (procent) 

      Utsatta områden     

  
Övriga 
Sverige 

Utsatta 
områden 

Svensk 
bakgrund 

Utländsk 
bakgrund   

Övriga  
Sverige jmf 

utsatta  
områden 

Övriga 
Sverige jmf  

utländsk  
bakgrund 

Polisen 82 69 75 64  -13 -18 
Kriminalvården 56 48 52 43  -8 -13 
Socialtjänsten 41 39 39 41  -2 0 
Regeringen 43 35 35 34  -8 -9 
Statens 
institutionsstyrelse 
(SiS) 

24 29 23 36   +5 +12 

Kommentar: Frågan som svarspersonerna fick ta ställning till var ”Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket 
följande institutioner och grupper sköter sitt arbete?” följt av en rad institutioner. Tabellen visar andelen som har 
ganska eller mycket stort förtroende för hur respektive institutioner sköter sitt uppdrag.   

 

Figur 1  Andel med ganska eller mycket stort förtroende för de tre största 
partiernas partiledare (procent) 



 

 

Kommentar: Figuren visar andelen med ganska eller mycket stort förtroende för Magdalena Andersson, Ulf 
Kristersson och Jimmie Åkesson. Frågan som svarspersonerna fick ta ställning till var ”Hur stort förtroende har du för 
följande partiledare?” Svarsalternativen som de svarande hade att välja på var Mycket stort förtroende; Ganska stort 
förtroende; Ganska litet förtroende; Mycket litet förtroende; Känner ej till personen. 

 


